

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора философских наук, профессора кафедры философии ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова» Цырендоржиевой Д. Ш. на диссертационную работу Гнеушевой Т. Б. «Диалектика естественного и социального в феномене социального наказания», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки)

Диссертационная работа Татьяны Борисовны Гнеушевой представляет собой самостоятельное научное исследование, посвященное социально-философскому осмыслинию феномена социального наказания как одного из механизмов самосохранения общества, в основе которого лежат предпосылки социального и естественного характера. Избранная автором для исследования тема, безусловно, является актуальной. Наказание, будучи социальным феноменом, встроенным в сложную систему социальных взаимодействий, в то же время не может рассматриваться в отрыве от своей естественной основы, тех особенностей внешней (природной) и внутренней (психологической и физиологической) среды, которые до сих пор не утратили своего влияния на социальные явления и процессы. В этих условиях особую актуальность приобретают вопросы, связанные с выделением естественных и социальных предпосылок социального наказания, а также определением характера их взаимодействия. Тема наказания освещается преимущественно в юридических, социологических, психологических, педагогических научных публикациях, что позволяет рассмотреть лишь отдельные аспекты этого социального явления. При этом проблема наказания при всем разнообразии ракурсов остается до конца не изученной и нуждается в проработке.

Диссертационная работа Т. Б. Гнеушевой представляет собой многолетний труд по изучению феномена социального наказания. В 2011

году Татьяна Борисовна с отличием окончила Бурятский государственный университет по специальности «Юриспруденция». В 2018 году окончила заочную аспирантуру по специальности «Социальная философия». По окончании аспирантуры диссертация была обсуждена на кафедре философии Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова и рекомендована к защите. За время обучения в аспирантуре Т. Б. Гнеушева проявила научную самостоятельность, дисциплинированность и организованность, соблюдала сроки, установленные в индивидуальном плане для предоставления научному руководителю глав диссертации и публикации научных статей по исследуемой тематике. Результатом проявленных качеств докторанта явились вовремя законченный текст диссертации, обширный список проанализированной автором литературы, а также 18 публикаций по теме исследования, из которых 6 входят в Перечень научных журналов и изданий, рецензируемых ВАК РФ. Основные положения и результаты докторандского исследования были представлены на научно-практических конференциях международного и всероссийского уровня.

Структура работы и порядок изложения материала подчиняются задачам последовательного раскрытия темы и обоснования положений, выносимых на защиту. Автором выполнены требования, предъявляемые к оформлению докторандских исследований. Работа отличается стройностью изложения, ясностью формулировок, глубиной научного анализа, самостоятельностью выводов.

Проведенное докторандское исследование расширяет и конкретизирует научные представления о социальной сущности наказания, способствуют осмыслению природы данного явления в контексте современного социально-философского знания. Материалы диссертации могут служить основой для последующей разработки проблем, связанных с осмыслением феномена социального наказания. Полученные результаты могут быть использованы в социально-педагогической практике при проведении воспитательной работы, направленной на предупреждение

девиантного поведения, в том числе противоправного; в разработке и реализации социальных программ по снижению количества правонарушений, стимулированию правомерного, общественно полезного поведения представителей различных слоев общества.

В целом диссертационное исследование отвечает критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней». Считаю, что Гнеушева Татьяна Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

07.06.2022

Научный руководитель:  
доктор философских наук,  
профессор кафедры философии  
ФГБОУ ВО «Бурятский  
государственный университет  
имени Доржи Банзарова»

Д. Ш. Цырендоржиева



Подпись		ФГБОУ ВО «БГУ»
Цырендоржиева Татьяны		уставодательно
07.06.2022 г.		года